₹

小区公共收益不能任由物业窃取

□舒圣祥

炒掉物业后,长沙一小区交房14年迎 来首次分红:去年底,长沙市开福区滨江· 君悦香邸小区业委会因物业公司收取公共 收益后账目不透明将其告上法庭。自去年 第三届业委会自主管理部分公共资产产生 的公共收益以来,累计收入113万余元。11 月5日,该小区向业主共计发放32万元,余 下收益资金将用于小区建设。

生活在现代小区的城市居民,都知道 自己有按期缴纳物业费、物业维修基金的 义务,却很少关注过自己小区里也有公共 收益。事实上,小区的电梯广告、外墙墙体 广告、停车泊位、经营性用房等都会产生收 入,占用公共区域的快递柜、贩卖机、电瓶 车充电桩等可能会有租金,小区里如果有 会所、游泳池、活动场地等更会产生经营收 益,这些都是小区公共收益的来源。

我国民法典明确规定,建设单位、物业 服务企业或者其他管理人等利用业主的共同 部分产生的收入,在扣除合理成本之后,属于 业主共有。落实到实际生活中,很多小区并没 有成立业委会,也从不召开业主大会,小区里 连隔壁邻居可能都不认识,动辄上千户,大家 平常工作都很忙,个人力量又很小,对小区公 共事务,或者不太关心,或者有心无力,根本 无法对物业公司形成有效监督。

之所以很多小区的业主,从来不知道 小区公共收益的存在,是因为这些钱长期 被小区物业代收代管,在业主毫不知情的 情况下,业主共有实质上成了物业私有。小 区公共收益,在绝大多数的物业公司那里, "扣除合理成本"之后,似乎都恰好一分不 剩,既不需要向业主进行分配,也不需要公 开相关收支情况。物业公司长期以财产所 有者自居,霸占了小区公共收益,这在本质 上是一种窃取行为,偷走了本应属于全体 业主共有的财产

新闻中的这个小区,炒掉物业之后,一 年时间就有了百万余元的公共收益,按全 体业主房屋面积计算,一平米差不多有四 块钱,向全体业主分红一部分后,还有较多 资金可用于小区公共事务开支。我们常说, 专业的事情应该交给专业的人去做,更多 小区业主大概不大可能因此炒掉物业公 司,但借由此事,我们至少可以清晰看到, 小区公共收益正在被大量偷走

小区业主写在民法典中的权利,不该 任凭物业公司如此肆意侵犯。每个小区,每 年到底产生了多少公共收益,合理的成本 有多少,还剩多少归全体业主共有,这个事 情应该有人去做。管好小区公共收益这笔 账,既关系居民的生活质量,也体现社会基

层治理的能力。一方面,应该帮助更多小区 及时成立业委会等自治机构;另一方面,对 那些尚未成立业委会的小区,城市街道和 居委会应当主动介入其中,更好地督促辖 区内物业公司履行法定义务。

以法治力量解开小区公共收益之谜: 还应该成为地方性立法的重要课题。无论 是设立共管账户,要求物业公司单独列账 并定期公开,还是采取包干制、招标制等途 径强化对小区公共收益的市场化运作,都应 当尽快纳入法治轨道进行规范,以便保障小 区业主共同权益。某种意义上,强化小区物 业信息公开,保障业主知情权和监督权,让 法律的明确规定得到有效落实,不让物业公 司窃取业主财产成为常态,亦是对城市管 理能力的考验,关涉居民的幸福感和获得 感,以及对整个城市的归属感和自豪感。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

■观点

治理"黑救护车"坐地起价 还需综合监管协同发力

近日,在黑龙江哈尔滨五常市人民医 院120急救中心值机员王某介绍下,何某祥 驾驶新购置的悬挂临时牌照的救护车(该 救护车无合法经营手续),与其雇的随车护 士王某睿一同转运病人。途中,王某睿以被 褥费、针剂费、消毒费等名目提高价格,强 迫病人家属支付高额费用,何某祥以返回 出发地或半路停车的方式强迫其支付。目 前三人已被依法采取刑事强制措施。

近年来,"黑救护车"就地抬价在多地 都曾出现。目前,非院前急救转运市场不断 放大,很多地方仍要依靠黑救护。这就需要 各地从供需两端发力,将有关联的非院前 急救多个监管事项梳理整合为综合监管 "一件事",利用互联网思维、信息化手段, 实施监管业务流程再造。

(丁慎毅)

预售价比直接买还贵 双十一又在玩文字游戏

近日,消费者李女士发现,自己预订的 Lululemon一款T恤预售价220元,而10月 31日晚正式开售后仅需200元,令自己无法 接受。不少消费者也遇到类似情况,包括斯 凯奇、优衣库、欧莱雅等品牌的预售商品比 直接买还要贵,他们纷纷表示,感觉被欺骗 了。不过,律师表示,商家并无宣传承诺"预售 是最低价",因此在法律上没有过错,对于商 家的文字游戏,消费者终究难以追责

商无信不兴。诚信是立商之本,是获取 消费流量的明码,也是企业健康长远发展 的基础。双十一预售价可以不是最低价,但 必须是诚信价。商家如果无法保证预售价 是整个双十一活动期间的最低价,就应该 在预售过程中明确告知、提示消费者,避免 使用"冰点价""超低价""更低价"等容易对 消费者形成误导的宣传用语。(李英锋)

识破灰色助贷话术 小心金融中介套路

近些年,想必很少有人没接到过"我这 边是××银行,请问您需要贷款吗?额度30 万(或50万不等)"之类的电话,堪称线上版的 "游泳健身了解一下"。作为业内人士,不难戳 穿对方自称银行人员的话术,但对于大部分 人来说,会信以为真,以为银行的客户经理 在给自己推销个人信用贷款。

近几年,一二线城市都有成百上千家 助贷公司在营业,入行门槛很低,获客就是 假借各种银行的正规身份,通过人海战术 拨打大量电话。当前最常见的贷款产品无 非两种:抵押贷(需要有房)和信用贷。但对 于被钓上来的客户来说,中介口中的超低 利息产品往往并不存在,而正常利率的产 品之外,还需附加中介的高额服务费,抽成 比例为贷款金额的1%-18%不等。提醒市 民不要因轻信而上当受骗。

"纸盒狗"风靡高校 为线下社交搭个平台

一种手工制作的"纸盒狗"风靡中国高 校。大学生掀起的这股新风潮让很多成年 人不明所以,而他们乐在其中。"纸盒狗"制作 简易,只需一些废旧纸盒和随手可见的小玩 意儿,大学生的无穷创意给每个"纸盒狗"都 赋予独特气质,或搞笑,或可爱,或威风凛凛, 经互联网传播后火遍全国高校。

现代社会人与人的交流越来越依赖互 联网,回归面对面交流就变得相对困难。因 此需要一个合适的契机和平台,让彼此之间 在共同兴趣爱好中开展交流互动。显而易 见,"纸盒狗"为线下社交搭建了共识化交流 媒介,跟桌游(剧本杀、狼人杀)、集体生日会、 阅读挑战赛等趣味社交活动有异曲同工之 妙,体现了年轻群体鲜明的时代特征和个 性,应获得充分的理解和支持

(堂吉伟德)

精准施策 靶向发力

济南市危化品企业工伤预防能力提升培训活动走进济南圣泉集团

文/片 记者 赵清华 朱树学 辛小童

为全面深入推进济南全市工伤预防工 作的开展,提升企事业单位安全生产意识, 有效提高工伤预防水平,11月3日,以"防工 伤、防疫情、保安全"为主题的济南市危化 品企业工伤预防能力提升培训活动走进济 南圣泉集团股份有限公司。本次活动由济 南市人社局、济南市应急局主办,齐鲁晚 报·齐鲁壹点、舜网、济南安培职业培训学 校与政和科技股份有限公司联合承办,本 次培训的开班标志了济南市2022年度工伤 预防宣传暨培训活动正式启动。

强化行业工伤预防意识 政府职能部门统筹谋划

据了解,本次济南市危化品企业工伤预 防能力提升培训活动是扎实推进工伤预防 五年行动计划,也是深入贯彻落实山东省关 于《人力资源和社会保障部 应急管理部关 于实施危险化学品企业工伤预防能力提升 培训工程的通知》的有效举措。作为2022年济 南工伤预防宣传暨培训活动的第一期,为保 障此次培训活动顺利开展、有效开展,前期 济南市人社局与济南市应急局领导多次视 察培训场地,并对培训方案的制定、课程内容 的安排、培训对象的选择进行研究,以保障工 伤预防知识入脑入心,并融入到实际工作中。

化工行业是许多工业部门的基础,在 人们日常生活、工农业生产中都发挥着重 要的作用。但由于生产中排放的污染物种 类多、数量大,无意中也对劳动者的健康造 成了威胁。活动现场,济南市应急局危化处 处长霍发民表示,"此次选择在示范园区内 开展危化品企业工伤预防能力提升培训工 程,首先,注重发挥示范园区的典型经验进 行推广,引领带动全市危险化学品企业提升



通过培训,有效提升参训者工伤预防能力、专业技能。

企业安全生产中起着关键性作用的班组,希 望大家夯实安全生产基础,进一步强化安全 意识,进而推动全市危化品企业安全管理工 作水平再上新台阶,从根本上保障济南市危 化行业安全形势的长期稳定。

做好工伤预防"加减法" 专家传授"硬核"知识

活动现场,国家注册安全工程师、山东 省第一届应急管理专家、山东省安全生产特 级培训师龚茜为大家进行现场授课。龚茜结 合行业特点和企业实际情况围绕"生命至 上,预防工伤,做好安全第一责任人"为主题 为大家授课, 在技能培训上做"加法", 有效提 升参训者的工伤预防能力、专业技能。

为保障培训课程内容更全面,高级工 程师,化工、工商贸、建筑工程安全生产专家 王书林以"学习特殊作业安全规范,做好现 场风险排查管控"为主题,从"化学品生产单 位特殊作业安全规范"进行政策的对比梳理

与讲解 对于常见的隐患进行详细讲解与排 查,做隐患"减法",有助于企业在检查中发现 隐患,减少事故发生的可能性。

除此之外,为更大限度普及工伤预防 知识点,全方位覆盖企业学员,济南市人社 局与济南市应急局联合为企业精心安排了 线上培训环节,政和科技股份有限公司相 关负责人现场为大家讲解了线上培训规则 以及明确完成时限要求,不同企业类别、不 同人员类别可自主选择知识学习,精准施 策,如此"菜单式"的学习为工伤预防培训 "提味增色"。

"我们从事的这个行业危险系数高,参 加培训确实提高了我们的工伤预防意识, 我们回去会把所学知识用到实处,把事故 挡在门外,让工人安全有保障。"参加培训 的危化企业班组长贺伟超告诉记者。

增添实操演练基地 筑牢职工安全"防火墙"

培训期间,济南市安培职业培训学校

现场带来了"工伤预防·培训体验项目闯关 室外模拟体验",闯关成功者现场领取防护 面具、灭火毯等小礼品,让工伤预防知识从 "理论、空洞"到"实践、具体"的落地

"这样的工伤预防方式很有体验感,让 我们将教材上的内容很好地应用到现实 中,加深了印象。"培训学员杨学武说

近年来,济南市人社局坚持"防患于未 然"的原则,始终把工伤预防作为工作的重 中之重,统筹抓好宣传、培训工作,除常态 化开展工伤预防工作外,今年更是增加了 工伤预防实训基地项目,让企业员工宛如 身临现场,敲响安全警钟!

据记者了解,今年济南市工伤预防实 训基地包含消防设施实操培训、危化生产 现场模拟仿真操作培训、日常模拟灭火系 统、煤气作业实操培训以及CPR心肺复苏 术五大板块十几种实训场景。企业员工通 过实操应急演练不仅将知识掌握得更牢 固,更重要的是在遇到事故时,能够把握黄 金时间,正确应急处理。

据悉,今年的工伤预防宣传暨培训活 动有别于去年,今年活动将安排全年开展, 济南市人社局将联合多家单位整合市级及 各区县全部资源,除去危化品行业专项培训 外还有其他行业点对点培训,同时也将借助 各平台开展"线上+线下"活动,着力打造叫 得响、看得到、记得住、用得上的工伤预防品 牌,让工伤预防时时有声音、处处有身影。

值得一提的是,今年工伤预防宣传暨 培训活动将严格按照疫情防控要求,采取 小班互动教学的方式开展,在防工伤、防疫 情的前提下,最大化保障企业安全生产。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:颜莉